

待我老年痴呆时

□潘彩霞

我住的是老房子，六楼，不知道哪个黑心的开发商偷工减料，墙一碰就碎，这也就罢了，隔音效果还奇差，即使我无意打探人家的隐私，隔壁邻居家的动静还是会大张旗鼓地传过来。

于是我知道，不久前，他家住进来一个老婆婆，是男主人的老母亲，听上去，像是患了老年痴呆。后来，晚上便总有呵斥声传过来，男人的骂，女人的骂，很凶，很狠，很大声，咬牙切齿。

“不叫你干啥偏要干啥！”“泡上，吃！”“穿，这只！”还夹杂一些桌椅倒地的声音，我在这厢，不免惊心动魄，实在是无处躲藏呀。各种猜疑之后，终于有一天见到了那个被骂的对象。

那天我买菜回来，上到五楼时，隔壁女人的怒吼正余音绕梁：“你看我敢不敢把你推出去！”接着是老婆婆嘟囔的声音。紧跟着，门“啪”的一声开了，一阵推推搡搡，“啪”的一声又关上了。

拎着十几斤的菜和水果，我进退两难，硬着头皮上吧。上到楼梯口时，就看到穿着一身紫红色保暖内衣的老婆婆，一头白发蓬乱着，佝偻着身子拍着门在喊：“开门来，开门来！”声音里带着剧烈运动后的颤抖。

两家的门紧挨着，我不敢看她，迅速掏出钥匙开自家的门。老婆婆却伸手扯我的胳膊：“你给我开一下门！”声音抖着，怯怯地。我只有苦笑，尽量轻声地说：“我的钥匙开不了您家的门。”“开不了呀。”她又开始拍门，嘴里喊着“开门来！开门来！”

我轻声，是怕门内的人听到，我只想赶快逃回自己家。尽管很小心，隔壁女人应该还是听到了，门很快开了，老婆婆被扯回去了。

就在当天晚上，睡梦中的我突然被惊醒。“救人啊，救人啊！”从阳台窗户传进来的，是老婆婆的声音。我迅速坐起，摸起手机一看：3点40分。心“咚咚”跳着，我把手机紧攥在



手里，打算一有情况就赶快报警。

幸好，没发生什么。只是往后，那些恶狠狠的声音不再遮遮掩掩，反而变本加厉，我的每一个清晨都是在隔壁男人的吼叫声中醒来的。

就这样，隔壁的事，成了我家饭桌上经常谈论的话题。我跟老公说，我要是老年痴呆，你就给我吃安眠药，千万别让我活得没尊严。老公说，别妄想了，那是犯法的。我又转头问儿子，妈妈要是老年痴呆，你怎么办？我管你呗，能怎么办。可是到时候，你有工作，有家庭，不一定能守着我呀。儿子

说，实在不行，我就给你雇个“格蕾丝”。格蕾丝？我一时没反应过来。嗯，就是《简·爱》里的那个。

儿子是当笑话讲的，我也是当笑话听的。是的，太遥远了，犯不上现在去设想。

不知怎么就想起龙应台在《目送》里描述的那些情节，新闻里说，龙应台辞职了，她要用更多的时间陪伴失智的母亲。她说，母亲的最后一里路，只有一次，是人生不可错过的饮水思源报答时机。

这个道理，隔壁夫妻恐怕是不会懂了，只希望你懂，我懂，那么，将来我们的孩子，也会懂。

一个人去高考

□生鱼片

正值六月，夏天的阳光洒满大地。这几天，无论家里有没有考生，都会忍不住关心高考，关于高考的记忆也不知不觉地涌了上来，虽然我的高考已经过去14年了，可仿佛还在昨天，那么新鲜。

凡是经历过高考的人都知道，那是一段难忘的记忆。一张试卷，承载了所有学生时代的努力，人人都指望它改变命运。似乎我也一样。但其实那时候的我还比较迷茫，想象不出以后的生活是什么样子，比如高考失败了会怎样，成功了又会怎样。

爸爸是一名老师，在城市教书。妈妈在老家，农闲时才来团聚。平日里父亲又要教书又要做饭，很是辛苦。我那个时候应该是会做饭的，但并未进过厨房，因为所有的时间都用来埋头苦读了。

似乎是职业的关系，爸爸很平静，比很多刻意保持平常心的家长都更为平静，自始至终都没问过我一句关于高考的事情，而且生活的方方面面都和平常一模一样，我甚至都不记得改善过伙食。

但我没有父亲那样的平静。考试前两周，我开始紧张。一个人的时候，想到卷子的那一刻心就会怦怦跳，脑袋发热发蒙。那一刻，似乎所有学过的东西都要忘掉了。那感觉太可怕了。之后的很多年，直到现在，包括大学期间各种考试、毕业之后找工作的各种面试笔试，都没有再出现过那种可怕的感觉。

我强迫自己不再去想考试的事，一旦想起立刻转移注意力。就这样，到了考试的前两天，我发现自己反而不紧张了，出乎意料的平静，还有点小愉悦。真的就像有人说的，

敌人真正出现在你面前的时候，你就不再害怕了，只剩下面对。

考试当天，我根据自己制定的时间表，按时坐上33路公交车，准时抵达考点。我就在自己的学校考试。

碰见很多同学，有妈妈陪着的，有爸爸陪着的，有姐姐陪着的，看了一圈，只有我是一个人。他们很奇怪地问我为何是一个人，我也不奇怪，他们为何不是一人。后来我才明白，也许这个时候是父母表达爱和关心的最好的时候，也许是孩子需要父母的支持与鼓励。但当时的我，真的觉得一个人就可以，没有感到一丝委屈。

8岁跟着爸爸来到城市上学，妈妈不在身边，我一个人很自然地端着盆子洗衣服。由于家就在学校里面，很多来来往往的初中生会看见我，有几个洗拖把的女生就小声议论：你看她这么小就自己洗衣服。我抬头看她们，看见了她们同情或者说心疼的眼神。我很不理解，洗个衣服有那么悲惨吗？

其实，很多时候你没有处在那个环境中，你没有体会当事人的心情，你就没有发言权，很多人总是拿自己有限的经验或者道听途说的经验来判断别人，或同情或鄙视或羡慕或嫉妒，这是简单粗暴的。

我从8岁起就自己一个人去澡堂，从来没有人陪，也听到很多次类似“一个小孩自己来洗澡”的话，但作为当事人的我，真心觉得没什么，对于我就是很自然的事，没有恐惧，更没有委屈。

一个人去高考，没什么不好。

——投稿/方式

平顶山新闻网——鹰城网事或投至 ycb2013@qq.com

旅游快车

平顶山日报社广告中心主办

联系电话：2260200

13837553695

尧山福泉
YAOSHANFUQUAN

欢乐假日 微信积分
众人泼水狂欢
水枪大战
欢乐假期转转转（每天定时段抽奖）

炎炎夏日，福泉如**春**，亚洲最大室内温泉，大型空调全天开放，这里没有紫外线照射，无论您的皮肤多么娇嫩，这里不需要防护霜。福泉永远是**春天**。投资10亿打造的尧山福泉，不仅仅是泡温泉，她是**儿童的游乐园、女人的美容院、家庭的度假庄园**。游泳池、大喇叭滑梯、棋牌室、动感SPA水城、鱼疗、温泉上打麻将，更让您想象不到的是，**冷雾温泉**重磅出击，像雾又像风，惊奇无限，等你来！

中国 河南 平顶山市鲁山县尧山大佛景区 Tel:0375-7173333 Fax:0375-7652345 P.C:467300

清凉避暑地 暑期乐翻天

活动时间：2015年6月12日—9月30日

喜迎端午“粽”情福泉（6月20日-22日）

1. 浓浓端午情 欢乐尧山福泉：在三楼餐饮中心消费的游客免费赠送粽子一份，入住客房的赠送粽子一份。
2. 端午养生泉：新增“艾叶池”等带有端午文化特色的温泉池，沐浴此泉，消灾免疫。
3. 包粽子大赛。
4. 赛龙舟 双人皮筏PK赛。

开心暑期，福泉回馈莘莘学子

1. “考生给力，福泉如意3人行”（需1考生+2成人及以上同行）即凡2015年高、中应届毕业生凭准考证免门票，随行成人可享受温泉门票100元/人的优惠。
2. 获得2015年郑州、平顶山两市高考文理状元（凭有效证书）一家三口（凭有效身份证件或户口本）可免费体验尧山福泉一日游（含温泉门票+3人标准用餐），具体请提前和尧山福泉营销中心联系。联系电话：0375-7652330。
3. “十年寒窗金榜，九载燃油饱情”尧山福泉隆重推出教师节，活动期间凡单桌消费满888元赠送温泉门票一张（有效期一个月），以此类推。

我在 欧帕啦啦 水上乐园 清爽一夏

你在哪？

6月30日前持高考准考证到园区购票可享半价优惠(限本人)
买一张成人票送一张儿童票(1.5米以下)

这里有惊险刺激的水上冲关、大型水上滑梯、水上足球场、跳床、跷跷板等水上游乐项目，给您提供一个欢乐不停的水上王国。

关注微信平台送票优惠不断哦~

地址：神马大道与开发一路交叉口亿宇国际汽贸城内(市内乘坐33路公交车终点站下车即可)

咨询电话：0375-2861118 2961118
门票市区部分书报亭有售
现招聘业务员和行政人员数名，薪资面议